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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 13756 z dnia 28 listopada 2025 r., złożoną przez Posła
na Sejm RP Witolda Tumanowicza, w sprawie utworzenia oddziałów internistycznych
w szpitalach psychiatrycznych posiadających powyżej 500 łóżek, uprzejmie informuję 
zgodnie z poniższym.

Świadczenia z zakresu chorób wewnętrznych są realizowane zgodnie z wymogami 
określonymi w części I załącznika 3 Warunki szczegółowe realizacji świadczeń 
gwarantowanych z zakresu leczenia szpitalnego, lp. 14 Choroby wewnętrzne, 
rozporządzenia 
w sprawie świadczeń gwarantowanych z zakresu leczenia szpitalnego1. Obecnie przyjęta 
koncepcja Odwróconej Piramidy Świadczeń (OPŚ) przewiduje, że ciężar leczenia z leczenia 
szpitalnego powinien zostać przeniesiony w większym stopniu na ambulatoryjną opiekę 
specjalistyczną i podstawową opiekę zdrowotną. Obligatoryjne tworzenie dodatkowych 
oddziałów szpitalnych w dużych szpitalach psychiatrycznych stoi zatem w sprzeczności 
z koncepcją OPŚ.

Jednocześnie należy podkreślić, że zgodnie z § 6 rozporządzenia w sprawie świadczeń 
gwarantowanych z zakresu opieki psychiatrycznej i leczenia uzależnień2 świadczenia 
gwarantowane stacjonarne (psychiatryczne; leczenia uzależnień; w izbie przyjęć) obejmują:

1) świadczenia terapeutyczne;
2) programy terapeutyczne;
3) niezbędne badania diagnostyczne;
4) konsultacje specjalistyczne;
5) leki;
6) wyroby medyczne, w tym wyroby medyczne będące przedmiotami ortopedycznymi;
7) wyżywienie;
8) działania edukacyjno-konsultacyjne dla rodzin.

Z kolei w przypadku świadczeń gwarantowanych dziennych (psychiatrycznych; leczenia 
uzależnień) § 7 ww. rozporządzenia również przewiduje dostęp do m.in. niezbędnych badań 
diagnostycznych. Analogiczne rozwiązanie zastosowano, zgodnie z § 8 ww. rozporządzenia, 
w stosunku do świadczeń gwarantowanych ambulatoryjnych (psychiatrycznych i leczenia 
środowiskowego (domowego); leczenia uzależnień). 
Z powyższych regulacji wynika zatem, że świadczeniodawca ma obowiązek 
zagwarantowania pacjentom psychiatrycznym również opieki internistycznej.

1 Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 22 listopada 2013 r. w sprawie świadczeń gwarantowanych z zakresu 
leczenia szpitalnego (Dz.U. z 2023 r. poz. 870, ze zm.).
2 Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 19 czerwca 2019 r. w sprawie świadczeń gwarantowanych z zakresu 
opieki psychiatrycznej i leczenia uzależnień (Dz.U. z 2019 r. poz. 1285, ze zm.).
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Równocześnie informuję, że nadal trwa program pilotażowy centrów zdrowia psychicznego 
(CZP)3. Koniec pilotażu planowany jest wraz z końcem 2026 roku. Natomiast obecnie 
trwają prace nad implementacją całego obszaru CZP do koszyka świadczeń 
gwarantowanych.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Tomasz Maciejewski
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

3 Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 27 kwietnia 2018 r. w sprawie programu pilotażowego w centrach 
zdrowia psychicznego (Dz.U. z 2024 r. poz. 875, ze zm.).

mailto:kancelaria@mz.gov.pl
https://www.gov.pl/zdrowie

		2025-12-23T10:07:39+0000
	Tomasz Maciejewski




